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Teorie

Tvrzeńı 1. Determinant matice A typu (2, 2) spočteme jako

det A = a1,1 · a2,2 − a1,2 · a2,1.

Determinant matice A typu (3, 3) spočteme jako

det A = a1,1a2,2a3,3 + a1,2a2,3a3,1 + a1,3a2,1a3,2− a1,3a2,2a3,1− a1,2a2,1a3,3− a1,1a2,3a3,2.

Věta 2. • Jestliže se dvě matice lǐśı jen prohozeńım jedné dvojice řádk̊u, pak
det B = −det A.

• Jestliže matice má dva stejné řádky, pak det A = 0.

•

det


...
αai

...

 = α det


...
ai
...


•

det


...
ai
...

+ det


...
bi
...

 = det


...

ai + bi
...


•

det


...

ai + αaj
...

 = det


...
ai
...

 ,

kde


...
ai
...

 označuje matice, které se lǐśı pouze v i-tém řádku a jinak se shoduj́ı.

Věta 3. Čtvercová matice je regulárńı právě tehdy, když det A 6= 0.

Definice 4. Necht’ A je čtvercová matice typu (n, n). Označme Ai,j matice typu
(n − 1, n − 1), které vzniknou z matice A vynecháńım i-tého řádku a j-tého sloupce.
Pak pro každé r ∈ {1, . . . , n} plat́ı

det A = ar,1(−1)r+1 det Ar,1 + ar,2(−2)r+2 det Ar,2 + · · ·+ ar,n(−n)r+n det Ar,n.

Analogicky lze formulovat pro rozvoj podle s-tého sloupce.
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Věta 5. Necht’ A a B jsou čtvercové matice. Pak det A ·B = det A det B a det AT =
det A.

Věta 6. Necht’ A je regulárńı matice. Pak det A−1 = 1/det A.

Př́ıklady

1. Spočtěte determinanty

A =

(
3 −1
−2 1

)
B =

(
a b
−b a

)
C =

(
sinx cosx
cosx − sinx

)
2. Spočtěte determinanty

D =

 1 3 −1
−1 −2 2
2 1 −1

 F =

 4 3 1
1 2 2
2 1 3

 G =

 1 a b
1 b a
1 a b


3. Spočtěte determinanty

(a)


2 0 3 1
1 −1 29 3
0 0 5 0
1 −2 −1 3

 (b)


1 2 a 3
2 1 0 −2
3 3 0 4
0 −1 b 1

 (c)


1 a b c
0 0 a b
0 1 b c
0 1 a b


4. Určete determinant matice A ·B a matice D · F.

5. Na základě výpočt̊u ze cvičeńı (1) a (2) určete, které matice jsou regulárńı a které
singulárńı.

6. Najděte inverzńı matici

(a)

(
0 −1
−2 4

)
(b)

(
2 3
4 2

)
(c)

(
1 2
−1 −1

)
7. Najděte inverzńı matici

(a)

 1 −1 0
−1 0 2
0 0 −1

 (b)

 1 1 1
4 0 2
4 2 3


8. Najděte protipř́ıklad neplatného tvrzeńı det(A + B) = det A + det B.

9. Necht’ A, B, C jsou čtvercové matice a plat́ı, že AB = AC. Je pravda, že pak
B = C?
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Zkouškové př́ıklady

10. Spočtěte determinant

(a)

∣∣∣∣∣∣∣∣
0 1 −2 0
1 1 2 1
5 1 2 −3
−1 2 −2 1

∣∣∣∣∣∣∣∣ (b)

∣∣∣∣∣∣∣∣
−1 2 −2 4
1 −1 −2 1
0 1 2 0
1 1 −2 −1

∣∣∣∣∣∣∣∣ (c)

∣∣∣∣∣∣∣∣
1 2 3 −5
1 −1 2 0
1 1 2 1
0 −1 2 1

∣∣∣∣∣∣∣∣
11. Nalezněte inverzńı matici

C =


1 2 1 3
−1 0 0 −1
1 1 1 −1
1 −3 −2 0



12. Určete, pro která x ∈ R existuje inverzńı matice a pak ji spočtěte: A =


1 1 0 0
1 0 1 1
1 0 1 0
1 1 1 x


13. Označme

D(x, y) =


x y 1 1
y 0 0 1
−1 2 −1 1
−1 1 0 1

 Spočtěte parciálńı derivace funkce f(x, y) = det(D(x, y))

a určete, pro která x, y je matice regulárńı.

14. Najděte inverzńı matici k B. Spočtěte determinant det B, det B2, det 2B.

B =


1 −1 1 0
0 1 1 1
0 1 0 1
1 1 0 0


15. Spočtěte determinant det((C + D)(C + D)).

C =


1 1 0 −1
0 0 1 1
0 2 1 2
−1 1 1 0

 D =


−1 1 1 0
0 0 1 1
−1 1 1 0
2 2 3 0



16. Najděte inverzńı matici k F. Spočtěte determinant det(F+E). F =


−1 −1 1 1
−1 0 0 1
1 1 −1 1
1 0 1 0


Matematika 2, 2016/17, Kristýna Kuncová 3



17. Spočtěte determinant det(A−1B2).

A =


1 1 0 −1
1 0 1 1
0 −1 1 2
−1 1 1 1

 B =


−1 0 1 0
0 0 1 1
−1 1 1 0
2 −1 0 0


18. Spočtěte determinant det(A2 + AB + BA + B2)

A =


1 0 0 −1
1 0 1 −1
0 −1 1 1
−1 1 1 1

 B =


−1 0 1 0
0 0 1 1
−1 1 1 0
2 −1 0 0


19. Spočtěte determinant soustavy

x +2y +3z +4t = 1
2x −2y +3z −3t = −5
x +y +z +t = 5
4x +3y −5z +2t = 3
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